### 重庆特教中心助400余名学生圆梦大学、700余名学生技能立业

# "让每个孩子都拥有人生出彩的机会"

■新重庆-重庆日报记者 李珩 李周芳 实习生 张仆于

退休教师叶绍喜:

### 重报深一度

427名学生考上大学,700多名学生凭借扎实技能实现自立自强……

"不信你看看他们的书。"叶绍喜拿出盲文课本,上面布

为了让盲孩子们尽快熟悉盲文,叶绍喜拉着盲孩子的手

"锥笔要找准位置,这里,摸到了吗?"盲孩子们学写字,

因为种种原因,不少盲孩子错过了最佳入学年龄,导致

怎么办?"干脆让我们和孩子们一起学习,成为孩子们的

周建勋喜欢萨克斯,但吹和教是两回事,尤其是教看不见的

扬帆管乐团成立一个月后,一曲《欢乐颂》奏响在校园上

2022年3月4日晚,在北京举行的冬残奥会开幕式上,

市特教中心扬帆管乐团师生们奏响了国际残奥委会会歌

'眼睛'。"有老师提议。就这样,包括周建勋在内的老师们报

孩子。"孩子们看不到乐谱,只能由我一遍又一遍唱给他们听,后

空。孩子们开心地欢呼起来,周建勋激动得差点落泪。

同一个班级的孩子年龄相差四五岁。因为看不见,孩子们会

遇到很多"麻烦"——有的七八岁还不能穿衣服、系鞋带;有

的辨不清方向,走路走不成直线……要解决这些"麻烦",老

满了密密麻麻、凹凸不平的盲文点。"你能摸出来吗?方格里

凸出的点位,对应不同的字母。对刚接触盲文的孩子来说,

就像在黑暗中探索新的世界,复杂且耗时。"

在盲文书上缓缓移动,逐一纠正动作。

叶绍喜都要示范无数遍。

师得分解步骤,反复示范。

了名。

资深教师周建勋:

也没有视障教学经验,课堂上完全是"一锅粥"

来又录了示范音频,让他们反复听。"周建勋说。

在市特殊教育中心,"让每一个孩子都拥有人生出彩的机会"是特教老师们的信念,他们用爱和温暖书写了一 个个特殊教育朴实而动人的故事。9月10日是教师节,记者走近3名特教教师,倾听他们的故事。

一块小饼干 让老师真正了解孩子

床上。

一次大演出 孩子们身上都闪着光



"哎呀,这些娃儿好气人,我嘴皮子都说破了,还是不 会!"刚开学不久,一位年轻教师忍不住在办公室低声抱怨。

"你得沉下心来,手把手教他们。"刚退休的叶绍喜回到 学校看望曾经的同事们,恰好遇到这一幕,他轻轻拍了拍这 名年轻教师的肩膀说。

为啥要手把手地教?"因为这些孩子太特殊了。"60岁的 叶绍喜说。



右解

在写



"我的小号没过关,要回去加练!"9月10日,在学校扬帆音

为了让孩子们能通过音乐"看到"更广阔的世界,2011 年,市特教中心组建了扬帆管乐团。

周建勋回忆,学校请了专业教师教孩子们,可一节课下 来,老师打起了退堂鼓:孩子们无法看见他的口型和手势,他

陈玲玲是市特教中心的青年教师。毕业于长江师范学院

面试结束后,陈玲玲站在操场上,一群孩子主动围上来

孩子们的这份纯粹与热情,让陈玲玲决定留下。可当她

汉语言文学专业的她 至今还记得第一次到学校面试的情景

和她搭话:"你是新老师吗?""你喜欢我们学校吗?"

"奇怪,叶校怎么不接电话?他平时都

9月9日凌晨,两江新区翠云小学教务

处主任曾德梅从梦中惊醒。梦里,她拨给校

今年7月16日,叶云峰因病离世。生前,他

既是学校的"大家长",更是孩子的"大朋

友"。扎根教育事业39年,培养了数不清的

随即,曾德梅想起,叶校确实走了一

■新重庆-重庆日报记者 申晓佳

是24小时在线,难道出事了?"

长叶云峰的电话无人接听。

学生。

乐厅门口,一名老师说。

《未来赞美诗》。周建勋说:"那一刻,孩子们身上都闪着

### 青年教师陈玲玲: 一碗炸洋芋 孩子们感觉好幸福

走上讲台,却遇到了难题:如何让孩子们接受自己?

"经验丰富的老师告诉我,孩子们大多是住校,你可以多 陪陪他们。"张玉华老师将自己的秘诀告诉了陈玲玲。

此后,陈玲玲每周都会抽时间带孩子们出门。第一次带 两名低视生、一名全盲生逛街的场景,让她至今难忘。当时, 逛的是南坪地下商场,路过一个炸洋芋摊,顺手给每个孩子 买了一份,他们高兴惨了。陈玲玲说:"他们左手提着小东 西,右手拿着洋芋,吃得特别开心,不停地说'今天好高兴,我

"那一刻,我被他们的笑容和真诚深深打动,也实实在在 体会到这份工作的意义。"陈玲玲说。

但这也意味着要付出更多。"前几年,每逢寒假我就特别 紧张,因为我们高中的孩子不少是外地的,老师们要给孩子 们买好火车票并送到火车站。"陈玲玲说,那时没有网上购 票,她和另外两名老师轮流蹲点,南坪步行街、四公里、解放 碑好几个售票点都蹲过。抢票那些天,往往是温度最低的时 候,陈玲玲一蹲就是好几个小时。

有的孩子因视力障碍,身体习惯性向前倾,叶绍喜便大

叶绍喜曾教过一个十分小气的孩子,连一块饼干都不愿

头发花白的外婆搬出条凳,让老师们在院坝里坐,"娃儿

"我们对孩子的了解太少了!只有了解孩子们,才能让

周建勋还回忆了让他非常感动的一幕,也让他重新认识

"周老师好!"某一天下午,周建勋刚走到教学楼楼梯口,

"你怎么知道我是周老师?"周建勋诧异地问。小庄神秘

"看着他们脸上的笑容越来越多,也有了更多的可能,再辛

苦也是值得的。"周建勋说,今年是他从教的第30年,他最大的

愿望是让这群盲孩子们健康成长,自信地站在更大的舞台上,

耳边突然传来一声脆生生的问候。他惊讶极了,转头一看,

地说:"一听你腰间钥匙的响声,我就知道是你!"

声鼓励:"挺起胸膛往前走!"他拉着他们靠右行走,一遍又一

和同学分享。到奉节家访时,眼前的情形让叶绍喜沉默了:

破旧的土房子里几乎没有一件像样的家具,生病的母亲卧在

给老师们添麻烦了,但他很乖的,眼睛看不到,还要帮我掰玉

他们真正挺起胸膛朝前走!"叶绍喜每次都这样告诫自己,也

遍地熟悉从宿舍到教室的路线。

米,连棒棒糖都舍不得买一个。"

这样提醒年轻教师。

了这些孩子。

是男生小庄(化名)。

奏响属于自己的人生乐章。

但一句句"陈老师"、一张张真诚的笑脸,又给了陈玲玲

前不久,陈玲玲在诗歌《以爱为灯照亮生命》中写道:"原 来黑暗从未真正吞噬光芒,只是需要有人把掌心的温度,拓 印成照亮前路的星光……"

好幸福呀',

## 办公桌上的笔记本写满需要解决的大小事

追忆叶云峰校长39年的教育坚守



乒乓球足球,开启学生自信之门

"叶老师不仅教我们知识,还改变了我 们的精神面貌。"回忆起叶云峰,学生蒙昌琼

1993年,还不到30岁的叶云峰调到大 竹林中心校任教。这座村小教师少、设施 差,叶云峰一来就成了全科教师。

繁忙的教学之余,叶云峰自掏腰包,带 着学生们一起用砖头、水泥垒起了乒乓球 台,鼓励孩子们在学习的同时也要多运动。

"能参与学校建设很自豪。"蒙昌琼回 忆,同学们经过此事,更爱学校了。

以校园体育振奋学生的信心,成为叶云 峰教育生涯中重要的举措。

2011年,叶云峰到翠云小学任副校 长。翠云小学三分之一的生源来自进城务 工家庭,学生的孤独感、自卑感普遍较强。

如何让这些孩子拥有健康、快乐、充实 的童年,如何办一所老百姓家门口的好学 校?校园体育,再次成为叶云峰开启孩子们 自信的"钥匙"。

经过调研,"让生命之树,青翠入云"成 为办学理念,"人人阳光,个个进步,翠小为 学生一生奠基"成为办学思想,并且大力倡 导"和乐教育",发展校园足球。其中,"和

乐"意味着"以和为乐",倡导以中华文化中 博大精深的"和"理念来育人,让孩子享有快 乐童年。

翠云小学办公室主任梅龙凯介绍,叶云 峰牵头改善足球场设施,带领学生积极参加 各级足球比赛。翠云小学获得"全国青少年 校园足球特色学校"称号,在近三年的市校 园足球联赛中,荣获一等奖2个、二等奖3个 等荣誉。

### 一叠笔记本,写满对师生的关怀

叶云峰也以"和乐"理念对待教职工。 2023年9月,大学毕业的洪晓丹来到翠 云小学任教。让她没想到的是,叶校得知她 在租房,热心地帮她四处打听。随后她发

现,这种关心不仅是对新人,而是对所有的 教师。

叶云峰会坚持阅读并开展读书分享会, 鼓励教师多阅读"充电";对老师工作中出现 的差错宽容以待,并耐心分析和讲解;不把 工作当任务,而是和老师们共同探讨如何做 好教育工作……

熟悉叶云峰的人感慨,他关心学校、关心 师生,却不够关心自己的健康。2017年7月, 一场突发脑溢血让他住进了重症监护室。

"9月刚开学不久,他就坚持要回校上 班。"叶云峰的妻子曹渝回忆,那时,叶云峰 坚持白天工作,晚上去医院治疗,深夜11点 才到家,第二天早上8点又准时出现在学

翠云小学人事干部方琴记得,去年5 月,她和同事加班至深夜,58岁的叶云峰非 得坚持陪同,理由是"我留在这儿给你们当 后勤保障,有问题也可以及时沟通"。

许多教职工都知道,叶校的办公桌上有一 叠绿色笔记本,上面详细记录着老师们的工作 状态、生活情况,以及教职工的大小需求、困 难,而且一有空,他就会着手解决。

"多希望叶校还在我们身边!"方琴说 着,忍不住落下了泪水。

### 击掌瞬间的温度传递

2017年,两江新区教育局倡导兴办附 属幼儿园。翠云小学幼儿园选址在学校综 合楼,里面有篮球馆,老师们午休的小房间, 还有工会活动室。

当时,不少人反对拆篮球馆,叶云峰的 回答是:"孩子是根,得让他们在最好的地方 扎根。"

2019年,翠云小学附属的和乐幼儿园 投用,让周边的家长们切实享受到了"家门

口满意的、优质的学前教育服务"。 和乐幼儿园园长张凤记得,开园那天, 叶云峰站在幼儿园大门口,和孩子们一一击 掌、和家长们亲切交流。此后每一年,幼儿

9月9日,两江新区2025年教师节庆祝 大会上,曹渝作为家属代表,接过学生献上 的鲜花。大会这样描述叶云峰:"他以近四 十载的坚守与奉献,将生命最后的根须深扎 在耕耘一生的教育沃土,真正诠释了何为教

园新生家长会上,都有他的身影。

### 重庆工业职业技术学院教授杨洋 入选2025年"最美教师"

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 卞立成) 9月10日,记者从市委文明办获悉,中央宣传部、 教育部联合发布2025年"最美教师"名单,来自各 级各类教育的24名同志和保定学院毕业生赴疆 任教群体代表光荣入选。

此次活动中,重庆工业职业技术学院教授杨 洋成功入选。

杨洋从事职业教育12年,坚持每年带领师生 深入头部企业跟岗实践,主持编写全国首批职业 教育数字教材,将"企业生产"融入"学校教学",把 "课堂搬到工厂车间",累计为产业培养了3500多 名高素质技术技能人才。

杨洋践行"科教融汇"育人路,主持国家自然 科学基金等项目近20项,带领师生研发的高性能 波束形成声源识别技术被企业广泛应用。曾获全 国模范教师、全国职业院校技能大赛教学能力比 赛一等奖、重庆市科学技术奖科技进步奖一等奖

"记得那些与轮胎较劲的日子,从手掌磨出血 泡到血泡破裂结茧,再到单手拎起轮胎的游刃有 余,每一次的蜕变都伴随着无尽的痛楚与喜悦,这 也让我在技能提升的同时深刻理解工匠精神是对 品质的执着对完美的追求。"杨洋表示,教会每一个 学生一项技能,是自己的从教初心,也是弘扬教育 家精神必备的爱心,愿与大家一起,全力培养更多 高素质技术技能人才,让社会对职教"有盼头",让 家长"有劲头",让学生"有奔头",用实际行动为学 校发展贡献力量,为教育强国事业作出更大贡献。



杨洋在实训基地练习技能。

(受访者供图)

### 节日氛围拉满 多所学校庆祝教师节

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 李周 芳)9月10日是第41个教师节。当天,重庆多所 学校纷纷拿出"走心"创意,通过角色互换、情景 剧、邀请老教师返校等形式,庆祝节日,传承教育 家精神。

"今天我来当老师,您歇会儿!"重庆市巴蜀小 学校上演了一场场角色互换的活动。"摇头晃脑、 面红耳赤……"在三年级(12)班教室里,一名学 生化身"小老师"带领同学们逐字逐句校正读音, 偶尔卡壳或思路走偏时,坐在后排的语文老师会 及时指点。"原来站在讲台前要想这么多,老师真 不容易!"活动结束后,学生们直言要更加认真上 课,用实际行动回报老师的付出。

"跨学科融合情景剧"是忠县香山小学校创新 推出的节目。活动以"教育者的24小时"为主题, 由各学科教师联合演绎校园日常:清晨,语文组教 师以《诗经》吟诵开启晨读;课间,体育组与科学组 教师带领学生用自制器材探索力学奥秘;傍晚,后 勤组教师化身"校园守护者",检修设施、准备晚 餐。整场剧目穿插学生用短视频记录的"老师悄 悄话",致敬老师。

重庆科学城西永第一小学校则带来西瓜、香 蕉等水果,举办了主题为"'西'望满满 没有'蕉' 虑"的活动。现场,"蕉"个朋友接力赛点燃了全场 的气氛,老师们在赛场上奔跑、协作,欢声笑语不

大渡口区钢实幼教集团用一场"寻稻问道"活 动,诠释了幼教工作者的初心。现场的"穗满薪 传"环节,5位深耕幼教领域10余年的教师,手捧 饱满的稻穗,走向新教师,并将稻穗递给他们。"这 既是对前辈的致敬,更是对教育本真的一次深情 叩问。"一名新教师说。

重庆市巴南区融创小学校、渝中区解放小学 则举行师徒结对活动。经验丰富的老教师和青年 教师结成传帮带对子,并在师徒协议上签名。

教师节不仅有感恩的暖意,更有对师德师风 的坚守。重庆两江新区星湖学校开展了一场师德 师风专题培训课,通过对一个个案例的剖析,让在 场教师深刻认识到"师德是从教的底线"。

此外,多所学校还举行了表彰大会,对辛勤耕 耘在教学一线的教师表达衷心感谢。